
合肥35中2013-2014学年度第一学期期中考试
物理试卷（理科）
一、单项选择题：（每题4分，共48分）
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1．在真空中的一个点电荷的电场中，离该点电荷距离为r0的一点引入电荷量为q的检验电荷，所受静电力为F，则离该点电荷为r处的场强大小为(　　)

  A．F/q         B．(Fr2)/(qr2)        C．Fr0/qr        D.

eq \r(\f(r,r0))
2.如图所示，一电场的电场线分布关于y轴(沿竖直方向)对称，O、M、N是y轴上的三个点，且OM＝MN.P点在y轴右侧，MP⊥ON.则(　　)
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(第4题)
  A.M点的电势比P点的电势低        B．将负电荷由O点移动到P点，电场力做正功

  C.M、N两点间的电势差大于O、M两点间的电势差

  D.在O点静止释放一带正电粒子，该粒子将沿y轴做直线运动

3.空间存在竖直向上的匀强电场，质量为m的带正电的微粒水平射入电场中，微粒的运动轨迹如图所示．在相等的时间间隔内(　　)

  A．重力做的功相等                        B．电场力做的功相等

  C．电场力做的功大于重力做的功            D．电场力做的功小于重力做的功

4.如图所示，在点电荷Q的电场中有a、b两点，两点到点电荷的距离ra<rb.设a、b两点场强大小分别为Ea和Eb，电势分别为φa和φb，则(　　)

  A．Ea一定大于Eb，φa一定大于φb         B．Ea一定大于Eb，φa可能小于φb

  C．Ea一定小于Eb，φa可能大于φb         D．Ea可能小于Eb，φa可能小于φb

5.AB是一条电场线上的两个点，一带负电的微粒仅在电场力作用下以一定初速度从A点沿电场线运动到B点，其速度－时间图象如图所示．则这一电场可能是(　　)
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6．一平行板电容器的两个极板水平放置，两极板间有一带电量不变的小油滴，油滴在极板间运动时所受空气阻力的大小与其速率成正比．若两极板间电压为零，经一段时间后，油滴以速率v匀速下降；若两极板间的电压为U，经一段时间后，油滴以速率v匀速上升．若两极板间电压为－U，油滴做匀速运动时速度的大小、方向将是(　　)

  A．2v、向下         B．2v、向上         C．3v、向下        D．3v、向上

7.如图，平行板电容器的两个极板与水平地面成一角度，两极板与一直流电源相连．若一带电粒子恰能沿图中所示水平直线通过电容器，则在此过程中，该粒子(　　)

  A．所受重力与电场力平衡                     B．电势能逐渐减小
  C．动能逐渐增加                             D．做匀变速直线运动
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（9题）
8.如图所示，在两个电荷量均为＋q的点电荷连线中点O与中垂线上某点P中，正确的关系是(　　)

  A.φO<φP，EO>EP                             B.φO>φP，EO>EP
  C．将正电荷从O点移到P点，电场力做正功

  D．将正电荷从O点移到P点，电场力做负功

9.如图所示是一个说明示波管工作的原理图，电子经加速电场(加速电压为U1)加速后垂直进入偏转电场，离开偏转电场时偏转量是h，两平行板间的距离为d，电压为U2，板长为l，每单位电压引起的偏移叫做示波管的灵敏度，为了提高灵敏度，可采用下列哪些方法：
  A．增大U1          B．减小l           C．减小d           D．增大U2
10图甲为示波管的原理图．如果在电极YY′之间所加的电压按图乙所示的规律变化，在电极XX′之间所加的电压按图丙所示的规律变化，则在荧光屏上会看到的图形是(　　)
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11．以下有关电动势的说法正确的是（   ）

  A、电[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




源的电动势跟电源内非静电力做的功成正比，跟通过的电量成反比

  B、电动势的单位跟电压的单位一致，所[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




以电动势就是两极间的电压

  C、非静电力做的功越多，电动势就越大

 D、E=
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只是电动势的定义式而非决定式，电动势的大小是由电源内非静电力的特性决定的

12．如图所示，因线路故障，接通K时，灯L1和L2均不亮，用电压表测得Uab=0，Ubc=0，Ucd=4V．由此可知断路处为（   ）

  A．灯L1        B．灯L2          C．变阻器          D．不能确定
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（16题）
二、填空题：（13~16题每题5分，17题8分；共28分）
13．质量为m，电荷量为q的质点，在静电力作用下以恒定速率v沿圆弧由A运动到B，其速度方向改变θ角，AB弧长为s，则A、B两点的电势差UAB＝________，AB中点的场强大小E＝________.

14.在真空中两个带等量异种电荷的点电荷，电荷量均为2×10－8C，相距20 cm，则它们之间的相互作用力为________N，在两者连线的中点处，电场强度大小为________N/C.

15.如图所示，实线为电场线，虚线为等势面，且相邻两等势面的电势差相等，一正电荷在等势面φ3上时具有动能60J，它运动到等势面φ1上时，速度恰好为零，令φ2＝0，那么，当该电荷的电势能为12J时，其动能大小为________J.

16.如图所示，真空中有一电子束，以初速度v0沿着垂直场强方向从O点进入电场，以O点为坐标原点，沿x轴取OA＝AB＝BC，再自A、B、C作y轴的平行线与电子径迹分别交于M、N、P点，则AM:BN:CP＝________，电子流经M、N、P三点时沿x轴的分速度之比为________．

17.有一小灯泡上标有“6V，0.1A”的字样，现要测量灯泡的伏安特性曲线，有下列器材供选用：

  A．电压表（0～5V，内阻2.0kΩ）          B．电压表（0～10V，内阻3.0kΩ）

  C．电流表（0～0.3A，内阻3.0Ω）         D．电流表（0～6A，内阻1.5Ω）

  E．滑动变阻器（30Ω，2A）                F．学生电源（直流9V）及开关、导线等

实验中所用电压表为      电

流表为     （填字母代号）。

（2）在方框中画出实验电路图，要

求电压从0开始测量。

三、计算题：（两题共24分）

18.（9分）如图所示，竖直放置的两块足够大的带电平行板间形成一个方向水平向右的匀强电场区域，场强E=3×104N/C．在两板间用绝缘细线悬挂一个质量m=5×10-3kg的带电小球，静止时小球偏离竖直方向的夹角θ=60°．取g=10m/s2．试求：(1)小球的带电量和电性；(2)悬线的拉力；（3）若小球静止时离右板d=5
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×10-2m，剪断悬线后，小球经多少时间碰到右极板？
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19.(15分)如图所示，光滑斜面倾角为37°，一带有正电的小物块质量为m，电荷量为q，置于斜面上，当沿水平方向加有如图所示的匀强电场时，带电小物块恰好静止在斜面上，从某时刻开始，电场强度变化为原来的，求：(1)原来的电场强度大小；(2)物块运动的加速度；(3)沿斜面下滑距离为L时物块的速度大小．(g取10 m/s2，sin37°＝0.6，cos37°＝0.8)
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2013-2014学年度第一学期期中考试
物理试卷（理科）参考答案
1.B； 2.D； 3.C； 4.B； 5.A； 6.C； 7.D； 8.C； 9.C； 10.B； 11.D； 12.C
13.0；   ；     14.9×10－5；  3.6×104              15.18；  16.1:4:9　1:1:1

17.（1）B； C   （2）将电[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




路图画在方框内
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18．（1）2.9×10-6C，正电；（2）0.1N；（3）0.1s．
19.解析　(1)物体受到的力有重力mg，支持力FN.静电力F＝qE，如图．
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qE＝mgtan37°       ∴E＝＝.

(2)当电场强度变为原来的时，物块在斜面方向有mgsinθ－qcosθ＝ma.

∴a＝gsin37°－gsin37°＝3.0 m/s2.      方向沿斜面向下．

(3)由动能定理，得  mgLsin37°－qE′Lcos37°＝mv2－0.

解得v＝m/s.

答案　(1)       (2)3.0 m/s2　方向沿斜面向下       (3) m/s
班级　　　　　　　　　　　　        姓名　　　　　　　　　　　　         座位号　　　　　　　


　　　　　	 	　　　　　　　　　 　密　　封　　线　　内　　不　　要　　答　　题　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　        	　　　
















_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

